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i nf  o rmá   c i ó
A várba gyalogosan lehet felsétálni, de igénybe vehetô
a várúton közlekedô vártaxi is.
(Ára a sümegi várparkolóból a várba 400 Ft / fô egy útra,
oda-vissza 700 Ft / fô.)

A Sümegi Vár nyitva tartása
január 1.–március 31.
hétfô kivételével minden nap 9.00–16.00 óra 
(idôjárás függô, havas, jeges idôben a vár nem látogatható)

április 1. –május 31.
minden nap 9.00–17.00 óra

június 1.– június 30.
minden nap 9.00–18.00 óra

július 1.–augusztus 31.
minden nap 9.00–19.00 óra

szeptember 1.–október 31.
minden nap 9.00–17.00 óra

november 1.–december 31.
minden nap 9.00 –16.00 óra 
(idôjárás függô, havas, jeges idôben a vár nem látogatható)

Belépôjegy árak
Nem fôszezonban:
felnôtt jegy: 1500 Ft /nap, gyermekjegy: 1000 Ft /nap

2010. július 3-tól augusztus 20-ig:
felnôtt jegy: 2000 Ft /nap, gyermekjegy: 1000 Ft /nap

A belépôjegy tartalmazza a vár és a kiállítások, valamint
a Lovagi Játékok címû zenés-táncos kisszínházi elôadás 
megtekintését, mely naponta háromszor, 11.00 órakor, 
13.30 órakor és 16.30 órakor kerül megrendezésre.
Köszönjük, hogy a belépôjegy megvásárolásával Ön is 
hozzájárul a vár felújításához!
További információ a nyitvatartással, belépôjegyekkel 
kapcsolatban: 06 87 352 737
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Történelmi Lovasjátékok
– Középkori többfogásos Lakoma
2010. július–augusztus hónapban
Helyszín: Lovagi Arénában
A két nyári hónapban, minden nap, 18 órai kezdettel
került megrendezésre.

Lovagi Játékok
2010. július 10.–augusztus 20.
Helyszín: Sümegi Vár
Szórakoztató kisszínházi elôadás zenével-tánccal
a Rajnai csoport elôadásában, naponta háromszor
– 11.00 órakor, 13.30 órakor és 16.30 órakor – a Várka­
pitány Úr ajándékaként a Sümegi Vár és kiállításainak 
látogatói számára.

Mátyás király Sümegen
2010. július 16.–augusztus 19.
Helyszín: Lovagi Aréna
Lovas-zenés várjáték, Mátyás király szerepében Sasvári 
Sándorral.

„Négyes Fogat” koncertje
a Sümegi Várban
2010. augusztus 7.
Sasvári Sándor-Homonyik Sándor-Vikidál Gyula-Varga 
Miklós fellépése.

XVI. Végvári Napok
2010. augusztus 14–15.
Helyszín: Sümegi Vár – Lovagi Aréna – Kisfaludy Kert
Egy hétvége a történelem és hagyományok jegyében.
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A sümegi püspöki palota
A sümegi várat bemutató cikkünkben már utaltunk arra, hogy a város életében meghatározó szerepet töltöttek be 
a veszprémi püspökök, akik számos alkalommal rendelkeztek a vár helyreállításáról, bôvítésérôl is. Most egy olyan mû­
emlékeket szeretnénk a figyelmükbe ajánlani, amelyik megtekintése nélkül nem lenne teljes egy sümegi kirándulás.

ümeg a törökök kiûzése után jelentôségét elvesztette, így a vá­
ros életében kifejezetten szerencsés események tekinthetô az 

a tény, hogy Padányi Bíró Márton püspökké történô kinevezése után 
Veszprém helyett Sümeget választotta székhelyéül. 

Padányi elsô elképzelése az volt, hogy a várat helyre állíttatja és 
ott alakítja ki püspöki székhelyét, erre azonban késett az uralkodói 
jóváhagyás, így végül a Várhegy aljában álló – attól látótávolságra 
lévô – épület jelentôs mértékû átalakításába kezdett bele.

A püspöki kastélyt egy 1675-bôl származó oklevél említi elôször, 
elôdjét, egy kisebb kúriát Széchényi György építhette püspöksége 
idején, valamikor 1656 táján. Az új püspöki palota kialakításakor 
a kúria alapjait is felhasználva 1748-ban kezdték el az építkezést. 
A négytornyos, zárt udvaros, kápolnával rendelkezô rezidencia az 
1750-es évek közepére készült el, és a végeredményrôl Bíró azt 
írta: „Olyan, Magyarországon még nem látott szépségû és elegan­
ciájú rezidenciát építettem, aminek csodájára jár mindenki…”

Miután az épület a Várhegy oldalába illeszkedik – a hegy felôl 
indulva – részben földszintes, nagyobb részben azonban emeletes 
kialakítású. Az épület egyik különleges dísze a fôbejárat mellett 
álló két, emelet magas Atlasz-figura által tartott áttört mellvédes 

erkély, legszebb tere pedig a bejárattól jobbra nyíló Szent Márton­
nak szentelt kápolna, melynek oltárképét a váci Vogel Gergely fes­
tette, stukkóit a pesti Antonio Orsatti készítette. Az emeleten ki­
alakított díszterem falát egykor a környék várait – Somlót, Tátikát, 
Csobáncot és Sümeget – és Padányi püspökké váló beiktatását áb­
rázoló freskók díszítettek.

Padányi Biró Márton Sümegi tevékenysége egybeesett a város 
fénykorával, akkor alakult ugyanis ki az a barokk városkép, melynek 
a püspöki palota mellett a Franz Anton Maulbertsch freskóival dí­
szített plébániatemplom a másik kiemelt jelentôségû mûemléke.  

A püspöki palota a Várhegy aljában� fotó: www.legifoto.com

i nf  o rmá   c i ó
Nyitva tartás
Szezonban: naponta 10–18 óráig, hétfô, kedd zárva.
Szezonon kívül: 8–16 óráig hétköznapokon.
A püspöki palota a Mûemlékek Nemzeti Gondnoksága
kezelésében van.
www.nemzetimuemlek.hu
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Somló vára

vár a nevét minden bizonnyal a hegyrôl kapta. Országszerte 
a magányosan, környezetükbôl kúposan kiemelkedô hegyeket 

nevezik Somlónak. Említhetjük a mai Versecet (középkori Érsom­
lyót), Mezôsomlyót vagy Szilágysomlyót. A közeli Sághegy neve is 
a középkorban Ságsomlyó volt.

A vár eredeti neve, Apácasomló azt sejteti, hogy talán a gazdag 
rendház jövedelmeibôl építtette meg a várat a király (a tatárjárás 
után), majd birtokcserével azt megszerezte magának. Ha ez a fel­
tétezésünk megállja a helyét, akkor itt is hasonlóan járhatott el IV. 
Béla, mint Szigliget esetében. Ott – mint tudjuk – a pannonhalmi 
bencések jövedelmébôl építtetett várat.

Somló várát oklevelekben 1352-tôl említik. Akkor és utána is az 
egész Anjou-királyság idején uralkodói birtok volt. Zsigmond 1389-
ben Csesznekhez hasonlóan ezt is Garai Miklósnak és Jánosnak 
adta örökbe. Az 1440-es évek elején zajló polgárháború éveiben id. 
Rozgonyi János és testvérei tartották megszállva, csak 1446. június 
15.-én adták vissza jogos tulajdonosának, Garai Lászlónak. Késôbb 
az ô fiáé, Garai Jóbé volt, aki 1461-ben Szigetvárért cserébe adta 
tapsonyi Antimus Jánosnak, de ezt a kontraktust 1470-ben végül 
érvénytelenítették. Garai 1479-ben aztán – megfelelô kompenzáció 

fejében – átadta a várat a királynak, aki kedvelt és sikeres hadve­
zérének, Kinizsi Pálnak adományozta azt.

Kinizsi halála (1494) után Somló zálog címén Szapolyai István 
kezére jutott, de már a következô évben 12.000 aranyforintért el­
adta Bakócz Tamás esztergomi érseknek. Utóbbi adománylevelet is 
szerzett rá a királytól. Bakócz fôpapként nem rendelkezhetett egye­
nes ági utódokkal, így az értékes dunántúli uradalom rokonaira, az 
Erdôdyekre szállt.

Erdôdy Péter viszont 1558-ban eladta a várat devecseri Choron 
Andrásnak. Utóbbinak nyilván jól jött a devecseri kastélyához közeli, 
biztonságosabb vár tulajdonjoga. Emellett természetesen társadal­
mi presztízsét is növelte. Rövid ideig – 1594–1597 között – Somló 
vára a Pápát átmenetileg uralmuk alatt tartó törökökkel is farkas­
szemet nézett. A Choron örökösök között a vár tulajdonjoga több­
felé oszlott. Birtokosa volt például a magyar Villon, az ördöngösség­
gel vádolt Liszty László is, akit pénzhamisítás miatt 1662-ben Bécs­
ben halálra ítélték és lefejeztek. 

A Rákóczi-szabadságharc idején a kurucok rendeztek be a kön�­
nyen védhetô várban élelem és lôszerraktárt. Somló hosszas peres­
kedés után, 1735-ben került csak vissza az Erdôdyekhez. A család 

A Marcal-medence vulkáni eredetû tanúhegyeinek egyike a Somló. Tetejérôl napos idôben fantasztikus kilátás élvezhetô, 
szinte a fél Dunántúl belátható. A vár azonban nem a hegy legmagasabb pontján (432 m), hanem annak egy valamivel 
alacsonyabb (367 m) északi nyúlványán épült. Környezete fölé igen tekintélyes, 200 m-es relatív magassággal emelkedik. 
A vulkáni tanúhegy lejtôit amúgy körben szôlôk borítják, a hegy méltán nagy hírû levét érdemes a várlátogatással egy­
bekötve megkóstolni. A fanyar, helyi száraz fehérbor, a juhfark a hagyomány szerint elôsegíti fiú utód megszületését.

Somló várának maradványai� fotó: www.civertan.hu
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késôbb a vár alatt új kastélyt építtetett magának, melyre átvitték 
a romantikus Somlóvár nevet is. Az új rezidencia parkjának festôi 
háttér-díszletéül szolgált a ezután a somlói rom. 

A vár mai állapota
A környék váraihoz hasonlóan, Somlón is a múlt század ötvenes 
éveiben kezdôdtek meg a vármentési munkálatok. Elôbb a várrom 
területének kitisztítására került sor 1954 nyarán, majd a falakat ron­
gáló növényzetet és fákat vágták ki. 1962 nyarán pedig a veszélyes, 
bármikor ledôlhetô falrészek megerôsítésére került sor. Ekkor derült 
ki az is, hogy a vár alaprajza nagyban különbözik az addig ismert 
rajzoktól. 

A Somló hegyének Dobára tekintô – északi – meredek bazaltpe­
reme fölötti, elkülönült kis bazaltkúpon épült vár nem foglalt el nagy 
területet. A vár minden oldalról jól védhetô volt, amit három oldal­
ról magas és meredek sziklák segítettek, míg a déli, könnyebben meg­
közelíthetô oldalon mély szárazárok és lôrésekkel ellátott magas 
fal védelmezte.

A nyolc méter széles szárazárkon híd vezetett keresztül, amely 
azonban csak az árok közepéig ért, onnan már csak a kapu felvonó­
hídján lehetett bejutni a várba, ha leeresztett állapotban volt. 

A vár kapubejárata még ma is kifejezetten ép állapotban van: lát­
hatóak a felvonóhíd csigájának nyílásai, a várkaput védelmét biz­
tosító lôrések. Belépve a kapun egy fallal övezett sikátorba jut a lá­
togató, melynek belsô oldalán az egykori várépület hat méter ma­
gas maradványai láthatóak.

A fôépület vastag faltömbjére fellépve egy szépen falazott, kagy­
ló alakú ôrállást láthatunk. Innen engedték le a belsô udvar felvo­
nóhídját. Ilyen, „górénak” is nevezett ôrállást a sümegi várban is 
lehet látni. 

A belsô udvarra belépve egy ciszterna (vízfogó) látható. Ennek 
a ciszternának a másik részében állítólag forrás fakadt, amely a kör­
nyékbeliek tudomása szerint még a múlt század elején is használ­
ható állapotban volt, azóta azonban a beledobált kövek a forrást 
elfojtották. A ciszternával szemben nyíló ajtó vezetett egykor abba 
a helyiségben, amely fölött a Somló-vár jellegzetes tornya emelke­
dik. A hatszögletû, gúla alakú tornyot a leírások a konyha része­
ként említik, azonban a belsô falán látható ép, fehér vakolat ennek 
ellentmondani látszik. Nem kizárt, hogy ez a helyiség valaha a vár 
kápolnájaként funkcionált.

Erre engednek következtetni azok a szépen faragott gótikus ab­
lakkeretek is, amelyek a Bakócz Tamás korához köthetô átépítés 
idejébôl származhatnak (így akár Bakócz házi kápolnája is lehetett 
a helyiség). További érdekessége a toronynak, hogy a vár bazalt épí­
tôanyagától eltérôen mésztufából épült. 

A várfalon túl került elô egy olyan ôrtorony, amelyet a korábbi 
alaprajzok nem mutattak. A várat keletrôl védô, amolyan figyelôto­
ronyként szolgáló építmény valaha közvetlen kapcsolatban lehe­
tett a várral. 

A várhoz a rendszerváltás idejében betonozott felvezetô út ké­
szült, majd egy omlékony zárterkély megerôsítésére is sor került. 

2004 és 2009 között számtalan élet- és balesetveszélyes instabil 
részt mentettek meg, építettek vissza.

Az alsóvári részen a falomlások pótlásával, kidôlni akaró falsza­
kaszok megerôsítésével, a felsôvárban a konyhakürtô statikai meg­
erôsítésével, a palotaszárnyban falsarkok, boltozatok visszaépítésé­
vel jelentôs állagmegóvást végeztek el.

A romkonzerválási munkákat régészeti kutatások is megelôzték  
(2002 és 2006 között). Napjainkig az egykori várnak körülbelül a 
20%-át tarták fel. Már jogerôre emelkedett egy nagyobb szabású 
„Somló vár örökségturisztikai és látogatóbarát fejlesztési munkái” 
címû építési terv, melynek célja az alsóvár rekontstrukciója, és re­
mélhetôleg a megvalósításához szükséges pályázati források elér­
hetôvé fognak válni a közeljövôben, melynek eredményeként Somló 
vára követi sorsában az újjászületés útjára lépett testvérei példáját.

Látnivaló Somló várának közelében

Angolos gótikájú kastély a Somló-hegy oltalmában
Gróf Zichy-Ferraris Emánuel (Manó) szeretett felesége, az angol szár­
mazású Charlotte Stachan tragikus halála után költözött el a rep­
rezentatív, Pozsonyhoz és Bécshez egyaránt közel fekvô oroszvári 
kastélyából, a csendes, festôi környezetben lévô Somlószôllôsre, ahol 
egy szerényebb úri lakot emeltetett magának.

A vár maradványai� fotó: www.legifoto.com
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Az 1860-as években emelt somlószôllôsi kastély stílusában meg­
ôrizte az oroszvári angolos gótikus stílusát, bár a kastély tervezôje 
ebben az esetben Voyta Adolf volt (míg az oroszvári kastélyt Franz 
Beer tervei alapján emelték). Az oroszvári kastély stílusának kivá­
lasztásában minden bizonnyal szerepet játszott a gróf feleségének 
angliai származása, és a férj minden bizonnyal ennek az emlékét 
magával kívánta vinni, amikor elhagyta a számára szomorú emlé­
ket jelentô otthonát. (Külön „regényt” kíván az oroszvári kastély for­
dulatos története. Oroszvár egyike volt annak a három településnek, 
melyeket nem a trianoni döntéskor, hanem 1947-ben csatoltak el 
hazánktól. Ekkor a kastély már a pannonhalmi bencések tulajdoná­
ban volt, miután rájuk hagyta utolsó tulajdonosa, Lónyay Elemér 
gróf és felesége, Stefánia belga hercegnô, Rudolf trónörökös özve­
gye. A kastély tulajdonlásáért napjainkban is folyik egy per a pan­
nonhalmi bencések és a szlovák állam között.)

A somlószôllôsi kastély a település központjában található, egy 
enyhe emelkedésô domb tetején. Az egyemeletes, téglalap alaprajzú 
kastélyépület középsô részén egy kétemeletes, lapos, lôréses pár­
tázatú torony emelkedik. Az épület bal oldalánál található kocsialá­
hajtóhoz nyolcszögletû kisbástya illeszkedik. A kastélyépülethez tar­
tozó egykori télikert és az épületet körülvevô tájképi kert ma már 
nem látható.

A csodálatos környezetben fekvô, szép formájú épület jelenleg 
„átmeneti” állapotban van. Bár látható, hogy a felújítási munkálato­
kat elkezdték, azok jelenleg állni látszanak, pedig nagy kár lenne 
a komoly idegenforgalmi lehetôségeket rejtô épület elkallódásáért.

A Somló Tájvédelmi Körzet
Somló várának megközelítése természeti környezetben vezet, így 
felkeresése arra is lehetôséget nyújt, hogy az utazó megismerje en­
nek a tájegységnek a jellegzetes növény- és állatvilágát.

A fokozottan védett hegytetô a híres várrommal, a peremen so­
rakozó bazaltsziklákkal, az ôserdô jellegû, alacsony növésû, festôi 
erdeivel számos kirándulót vonz. Tavasz végén fehér virágba borul 
a sziklás peremen a sajmeggy (Cerasus mahaleb) minden sziklare­

pedésben megkapaszkodó állománya. A molyhostölgyes (Quercus 
pubescens) erdô alját sûrûn borítja az odvas keltike (Corydalis cava) 
illatos virágszônyege. Bazaltszikláit, a Badacsonyhoz hasonlóan, 
áprilisban a hegyi ternye (Alyssum montanum) sárga virágfüggö­
nye díszíti. A meredek oldalak árnyas szikláin és fáin mindenütt 
borostyán (Hedera helix) zöldell, melynek tövén élôsködik a ritka 
borostyán-szádorgó (Orobanche hederae). 

Állatvilágát tekintve jelentôs fajgazdagságban képviseltetik magu­
kat a védett gerincesek. A szaporodási lehetôségek hiánya miatt 
a békák viszonylag ritkák, csak a barna varangy (Bufo bufo) és az er­
dei béka (Rana dalmatina) fordul elô. Annál inkább kedvez a hül­
lôknek a bazalt hôgazdálkodása, így faj- és egyedszámuk is lénye­
gesen gazdagabb. Megtalálható a fürge gyík (Lacerta agilis), a zöld 
gyík (Lacerta viridis), a fali gyík (Lacerta muralis), és a törékeny gyík 
(Anguis fragilis) sem ritka. Madarai közül leginkább szembetûnôk 
a sziklákon rendszeresen fészkelô hollók (Corvus corax).

Az 1993-ban alapított Somló Tájvédelmi Körzet nevezetességeit 
mutatja be a híres botanikus, Kitaibel Pál (1757–1817) nevét viselô, 
3 km hosszú, 9 állomásból álló és önmagába visszatérô tanösvény. 
Az ösvény könnyen megközelíthetô a nyolcas útról leágazó, Somló 
felé vezetô bekötôútról. Az ösvény elsô állomása a hegynek a vár­
ral átellenben lévô oldalában álló a Margit-kápolnánál található.

A Kitaibel-tanösvény állomásai:
1. Kiindulási pont   
2. A bazalt pusztulása  
3. Élet a bokorerdôben 
4. Kaszálórét 
5. A gyepek állatvilága  
6. Somló vára 
7. Bazalttufa 
8. Az északi lejtôk erdei 
9. Az erdôk állatvilága

� Forrás: www.bfnp.hu

Zichy kastély, Somlószôllôs � fotó: Opitz Tamás Somló-hegy� fotó: Opitz Tamás
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Csesznek – Lovagvár a Bakony erdejében
Az Öreg-Bakony északi részén, a mintegy 350 méter magasságú Vár-hegyen áll a még romjaiban is lenyûgözô Csesz­
neki vár. Az egykor szebb napokat látott ódon falak daliás idôk tanúi voltak: várurak, nemes hölgyek, lovagok és kato­
nák koptatták lépcsôit, termeiben formálódott a történelem. A jelenkori látogatót is magával ragadja a hely szellemi­
sége, visszaröpíti a régi dicsôségbe, a legendás középkorba. A Várhegy alapkôzete dachsteini mészkô, egykori építôi is 
ugyanebbôl a hegy tetejérôl lefejtett és felaprított kôbôl építették a vár falait.

sesznek feltehetôen a szláv csesztnik: tiszt szóból származhat, 
ami arra utal, hogy királyi tisztségviselôk lakhattak ezen a he­

lyen. A vár a tatárjárás után épült. Feltehetôleg Rédei Jakab királyi 
kardhordozó építtette az 1260-as években. Oklevél 1281-ben említik 
elôször Csesznek várát. Az 1300-as évek elején a Csákok birtokolják, 
majd a 14. sz. elején királyi várrá lett.

Luxemburgi Zsigmond király 1392-ben a Garaiaknak adományoz­
ta, akik nagyszabású építkezésbe fogtak, melynek során az addig 
alacsony és kicsiny várból egy igazán impozáns és korszerû gótikus 
lovagvárat építettek. Az eredeti vár nagy részét elbontották, csupán 
az ötszögletû Öregtornyot tartották meg. A vele szemben felépült 
Keleti-palota szolgált a vár urainak lakószárnyaként. A két épület 
között kapott helyet a vár ma is látható ciszternája. Az Öregtornyot 
és a Keleti-palotát fallal összekötötték, és ez képezte az ún. Belsô-
várat, melynek fedetlen udvari része is volt. A falszoros délkeleti sar­
kából egy különálló ún. Vigyázó-torony közelíthetô meg, melyrôl 

nem tudni pontosan, hogy a Garaiak építették-e vagy csak a 16. szá­
zadban épült. A toronyhoz vezetô híd és az azt alátámasztó pillér 
a Cseszneki Vár sajátos arculati elemei.

A vár a Garaiak idején és Zsigmond király uralkodása alatt élte 
a fénykorát. Mint tudjuk, Zsigmond királyunk magyar és cseh király 
és német-római császár is volt egyben, valamint, hogy ô alapította 
1408-ban a Sárkány-rendet is. A Garai-család nem csak hogy az 
egyik leggazdagabb fôúri család volt abban az idôben, hanem na­
gyon komoly politikai szerepük is volt az ország életében. A király 
bizalmasaként több nádor is szolgált a családból, és a király távol­
léte esetén a legfôbb méltóságot viselték az országban. Azonban e 
nagy múltú és tekintélyes családot is utol érte a vég: 1481-ben a Ga­
rai-család kihalt. Ezután Csesznek vára Mátyás király tulajdonába 
szállt, aki Szapolyai Istvánnak adományozta. A vár a mohácsi csata­
vesztés után Török Bálint kezére került. Az ô nevét viseli a Várhegy 
alatti kômosó szurdokban lévô Török-fürdô. A 16. században a vár 

A cseszneki vár� fotó: www.legifoto.com



tulajdonviszonyai némileg zavarosak, hiszen a vár gyakran cserélt 
gazdát. Feltehetôen ebben az idôszakban is végeztek kisebb átala­
kításokat, hiszen ekkorra megnôtt Csesznek várának hadászati jelen­
tôsége, mert az 1500-as évek második felére ideért a török. Veszprém 
eleste után Csesznek betagozódott a magyar végvári rendszer elsô 
vonalába. Ebben az idôben a király által fizetett zsoldoskatonák is 
védték a várat, kiknek száma az 1570-es években húsz lovas és öt­
ven gyalogos katonát tett ki. Fegyverrel soha nem foglalták el a vá­
rat. Négy évre azonban mégis a török kezére került. 1594-ben el­
esett Gyôr és addigra Pápa és Szentmárton (Pannonhalma) is, és nem 
volt értelme annak, hogy ellenálljanak, hanem a védôk inkább kivo­
nultak a várból. Ám 1598-ban Gyôr visszavétele után ugyancsak 
kardcsapás nélkül vehették újra birtokba a várat.

Egy nagyon tanulságos tragédia története maradt ránk Wathay 
Lôrinc várkapitányról, fia, Wathay Ferenc tollából. „Végre, mikoron 
írtak volna 1573. esztendôben, szegíny atyám vígan lakván gyakran 

az cseszneki vitézlô néppel (mivel igen víg lakó ember volt), egy üdô 
közben, úgy mint Szent Pétert-Pál napján, Szent Jakab havában jó 
kedve lévén, szegíny az alsó várban az felsô kapunál, az istállók aj­
taja elôtt egy ott álló tarackot ki akart volna lôtetni, és az pattantyús 
mondta volna, hogy régi töltés volna az tarackban, és nem mernék 
kilôni, ô maga, megszidogatván az pattantyúst, haljott az vállára, 
és úgy mindketten az kanótot fogván, bévágták volna az tarack 
gyújtólikában; mindjárt elszakadozott az tarack, és mind az kettôt 
szörnyen megölte magokat is elszaggatván.”

Jelentôs változás akkor történt a vár életében, amikor 1636 után 
az Esterházy család tulajdonába került Csesznek. Ôk voltak a vár 
utolsó urai. Hadi szempontból Csesznek utoljára a Rákóczi-szabad­
ságharc idején kapott jelentôséget. 1705-ben a kurucok elfoglalták 
és ezután a kuruc seregek hadi anyag és élelmiszer ellátó központja 
volt. 1708 szeptemberében Heister labanc generális Bakonyon átvo­
nuló serege ostrom alá vette a várat. Azonban ugyanúgy, mint a tö­
rököknek, nekik is túl nagy falatnak bizonyult a vár bevétele.

Esterházy Ferenc az 1700-as évek közepén még utoljára jelentô­
sebb átépítést hajtott végre a váron. Ebben hadászati megfontolások 
már nem játszottak szerepet, sokkal inkább a reprezentáció. A kö­
zépkori kaputorony barokk óratoronnyá változott, a belsô vár udva­
rát is beépítették, egységes palota lett belôle. A végsô nagyságát 
és formáját ekkor nyerte el a vár.

Nem sokáig tartott a vár új dicsôsége, hiszen a 18. század végére 
egy ilyen típusú vár meglehetôsen korszerûtlenné vált. Az Ester­
házy-család is modern kastélyt építtetett Rédén, ahová 1790 kör­
nyékén át is költöztek. A várat csak gazdasági célokra, valamint bör­
tönnek használták. Az erôsség hanyatlásnak indult, amit az éppen 
kétszáz évvel ezelôtti földrengés tett teljessé. A kegyelemdöfést pe­
dig az 1820-ban egy villámcsapásból keletkezett tûzvész adta meg. 
Egy 1828-ban erre járó utazó már csak elhagyott romokat látott.

A vártörténet színes lapjaira kívánkozik, hogy itt forgatták a há­

A vár alaprajza (Rácz Miklós rajza Pamer Nóra, László Csaba és Rácz Miklós kutatásai alapján)

Tekintélyes falak� fotó: Cseszneki Programiroda
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ború utáni elsô jelentôsebb magyar film, a Valahol Európában külsô 
felvételeit. A 60-as évek végén indult meg a vár feltárása és a mû­
emléki helyreállítás, mely nagyobb lendületet az elmúlt két évti­
zedben vett. Visszaépültek hiányzó falak, a vár immáron biztonság­
gal látogatható mindenki számára. Évente mintegy 30 ezer látogató 
keresi fel a várat.

A vár múltjához méltó módon manapság is pezsgô élet folyik a 
várban és környékén. Turisták elôszeretettel látogatják a környék ter­
mészeti szépségeit. Közvetlenül a vár alatt látható a Kômosó-szur­
dok, mely könnyû sétával egybeköthetô a várlátogatással és amely 
a Bakony-Balaton Geopark egyik legszebb bemutatóhelyszíne. Az 
extrémebb sportok mûvelôi is találnak itt kedvükre valót: a vár alatti 
Cseszneki sziklamászó meredély kôfalán tehetik próbára ügyességü­
ket. Cseszneki Nyár elnevezéssel 1993 óta minden évben nyaranta 
hasonló idôpontokban, hasonló nagyszabású, szabadtéri kulturális 
programok kerülnek megrendezésre. A vár falai között a Zsigmond-
napi Történelmi Íjászverseny, a Tárogatófesztivál, a Lovagi Játékok, 
a Lovagrendek Találkozója, a Középkori Történelmi Karnevál, a Vár­
dalnoki esték és a Cseszneki Vár születésnapját minden augusztus 
elsô szombatján megünneplendô Várjátékok egész napos programja 
igazi méltó otthonra találtak. A közvetlenül az Alsó-Vár kapuja elôtt 
az ún. Bajvívótéren kialakított színpadon Várszínházi produkciókat 
mutatnak be. A Vártól kb. 500 méterre, páratlan természeti- és tör­

ténelmi környezetben található „Kôbánya” Szabadtéri Színpadon, 
évrôl-évre nagy sikerû koncert ad az Edda zenekar, de a különbözô 
zenés darabok, mint pl. az Egri csillagok, a Valahol Európában vagy 
éppen a Padlás címû musical is felemelô élményt nyújtanak legfô­
képpen, mikor minden év augusztus 19-én, hétezer ember együtt 
énekli az István a király utolsó sorait: „Szép Magyarország, édes 
hazánk”.

Jöjjön el a Te országod! 
Zenés GálamÛsor Sztárvendégekkel 
Augusztus 14.

István a király (rockopera) 
Sztárvendégekkel, tüzijátékkal 
Augusztus 19.

Éjszakai (fáklyás) Vár-vezetés
és Vár-környéki túra 
Augusztus 21.

Az egész évben minden nap látogatható XIII. században épült 
gótikus lovagváráról is nevezetes Cseszneken Cseszneki Nyár 
elnevezéssel 1993 óta rendeznek különbözô nagyszabású szabad­
téri programokat, melyek változatos szórakozási lehetôséget kí­
nálnak minden korosztály – kicsik és nagyok – számára. A Csesz­
neki Nyár a vár és a település történelméhez méltó régi és 
„modern” programokkal is várja a nagyközönséget.

Lovagi játékok
Július 17., 31., augusztus 7., 14.
16 órai kezdettel

Az Edda 16. szuperkoncertje Cseszneken 
Július 24.

Képzelt riport egy amerikai
popfesztiválról (musical) 
Július 31.

Cseszneki VÁRJÁTÉKOK (XIII.) 
Augusztus 7.
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Információ
Cseszneki Programiroda 
H-8419 Csesznek, Vár út 51.
Telefon: +36 88 436 110
Mobil: +36 30 449 75 47 
E-mail: info@csesznekinyar.hu
www.csesznekinyar.hu

i nf  o rmá   c i ó
A vár egész évben, minden nap látogatható!
Kapunyitás: tavasztól ôszig 09.00, télen 10.00 órakor.
Kapuzárás: tavasztól ôszig kb. 19.00 órakor, télen
sötétedés elôtt 1 órával. 

GPS: 47°21’04” N, 17°52’53” E

Várbelépôjegyek
Diák, nyugdíjas 200 Ft (az igazolásokat kéretik bemutatni!)
Felnôtt: 400 Ft 
Köszönjük, hogy látogatásával Ön is hozzájárul a vár
rekonstrukciós munkálatainak folytatásához! 
www.csesznekivar.hu
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Balaton-felvidéki Nemzeti Park a tó északi partján húzódik 
1-15 km szélességû sávban, Balatonszôlôstôl a Kis-Balatonig. 

Az 1997-ben megalakult nemzeti park 56 997 hektárnyi területe hat 
korábbi tájvédelmi körzetbôl tevôdik össze. Életrehívásával megva­
lósult a magyar természetvédelem régi álma: a sokáig egymástól 
külön álló védett területek összekapcsolásával létrejött a Balaton-
felvidék összefüggô területére kiterjedô védett ökológiai rendszer. 
Tájai közül a Kis-Balatont a vizes élôhelyek nemzetközi védelmét 
szolgáló Ramsari Egyezmény is óvja, akárcsak a Balaton teljes víz­
felületét és partvonalát idôszakosan október 1-tôl március 31-ig. 
A Tihanyi-félsziget – a kiemelkedô geológiai értékei és a területen 
zajló természetvédelmi munka elismeréseként – 2003-ban Európa 
Diplomás területté vált. A nemzeti parkot részben lefedô, illetve 
azon túlnyúló Natura 2000 területek az európai jelentôségû élô­
helyek, állat- és növényfajok megôrzésének lehetôségét hivatottak 
biztosítani. A Bakony-Balaton Geopark – melynek területe részben 
a nemzeti parkban található – az itt fellelhetô földtani, természeti 
és kultúrtörténeti értékek bemutatását, társadalmi jelentôségük 
tudatosítását tûzi ki célul. Az összeségében megvalósuló termé­

szetvédelmi tevékenységek legfôbb célja biológiai sokféleség (bio­
diverzitás) hosszútávú megôrzése és fokozása. 

A nemzeti park igazgatóság honlapján ismertetett bemutatóhe­
lyek, szakvezetések, rendezvények, kiadványok, erdei iskola progra­
mok, táborok is ennek a varázslatos világnak az értô és szeretô meg­
ismerésében segítenek. Kellemes idôtöltést kívánunk a Balaton-felvi­
déki Nemzeti Parkban! Induljunk hát útnak, lógjunk a természetben!

Kis-Balaton, mint nagy kiterjedésû, összefüggô vizes élô­
hely Európában is egyedülálló értéket képvisel, egyben a Ramsari 
Egyezmény védelme alá is tartozik. A Kis-Balaton gazdag flórájá­
ból-faunájából európai hírû a madárvilág, 250 fajt figyeltek meg 
eddig a területen, közöttük 27 fokozottan védettet. A Kis-Balaton 
területe csak szakvezetôvel látogatható. A vezetés során a csopor­
tok a Diás-szigeten a Fekete István emlékszobát és a Matula kuny­
hót is meglátogatják. A Bivalyrezervátum, a Diás-sziget és a Kis-Ba­
laton Ház belépôvel, a Kányavári-sziget Búbos vöcsök tanösvénye 
szabadon látogatható. Érdemes kitérôt tenni Vörsre, ahol a Kis-Ba­

Üdvözöljük a Balaton-felvidéki 
Nemzeti Parkban!

Levendulás a Tihanyi-félszigeten� fotó: Vers József
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laton hagyományos népi építészetét és a népi halászati módszerek­
hez kapcsolódó szerszámokat, a lápból élô pákászok életmódját be­
mutató talpasház található.

Keszthelyi-hegység geológiai értékekben gazdag, ja­
varészt erdôvel borított dolomit-, és bazalfelépítésû tömbjén sajá­
tos ökológiai viszonyok által meghatározott növény- és állatvilág 
figyelhetô meg. A terület legnagyobb botanikai értéke a keleti zer­
gevirág, de gyakoriak az orchideafajok is. A fokozottan védett, csepp­

kövekkel is büszkélkedô Csodabogyós-barlang egyes szakaszai ove­
rallos kalandtúrán, barlangi túravezetôk kíséretében látogathatók 
(www.csodabogyos.hu). A terület természeti értékeirôl mesél ma­
gyar és angol nyelven a Pele Apó tanösvény. Zalaszántón a 2003-
ban megnyílt Kotsy-vízimalom bemutatóhelyen a látogató a vízi­
malmok történetével és mûködésével ismerkedhet meg. A malmot 
a közelben eredô Kovácsi vagy Zerna patak vize hajtotta egykor, majd 
daráló malomként mûködött 1960-ig.  

A Tapolcai-medence látványát csúcsos (pl. Csobánc) 
és koporsóalakú (pl. Badacsony) tanúhegyek sora gazdagítja. Pá­
ratlan látképet nyújtanak a régi pincékkel, templomokkal, várrom­
okkal, „szoknyájukon” a szôlôkultúrákkal, melyek az elmúlt évtize­
dekben viszonylag keveset változtak. Az egykori lápvidék jelentôs 
károkat szenvedett a kiszáradás következtében, növényvilága azon­
ban így is gazdag, unikálisnak mondható értéke, a fokozottan védett 
mocsári kardvirág. A bazalthegyek peremének meredek letörése, 
a sokszögletû, oszlopos elválások, a „bazaltorgonák“ messze földön 
ismertek. Növényeik közül a legnevezetesebb a cselling páfrány, 
amely a faj elterjedési területétôl messze északra egy kis, pontszerû 
elôfordulás. A Szent György-hegyen, a Badacsonyon és Szigligeten 
tanösvények segítik a természet és a kulturális emlékek megisme­
rését, igény esetén szakvezetô kíséretében. Egy kis város utcáskái 
alatt csónakázhatunk a több mint 100 évvel ezelôtt felfedezett és 
13,7 millió éve képzôdött Tapolcai-tavasbarlangban. A bányászat 
miatt, 1981-ben eltûnt a barlangból az a vízmennyiség, amely csóna­
kázásra alkalmassá tette. A vízkiemelések felhagyásával 1998-tól 
már újra lehet csónakázni a barlangban.

Tapolcai-medence � fotó: Kovács Béla

Hegyestû� fotó: Kovács Béla
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Csúcs-hegy (Tihany)� fotó: Mészáros András

Keszthelyi-hegység� fotó: Fehér Csaba
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A Káli-medence mélyebb része élesen elkülönül a kör­
nyezô hegyeket borító erdôk, szôlôkultúrák látványától értékes 
sztyepprét foltjaival és láprétjeivel. Ezek országosan ritka, rendkí­
vül fajgazdag társulások, általában kiemelkedôen sok védett növény­
fajjal, pl. a NP címerében található lisztes kankalinnal. A terület föld­
tani látványosságai közé tartozik a szó szerint sokszínû kôzettani 
felépítés, a Hegyestô félig elbányászott bazaltkúpja és a falvak ha­
tárában húzódó kôtengerek. A természeti és kulturális értékeket a 
látnivalóknál felállított tájékoztató táblák és a falvak térképházai mu­
tatják be, illetve több tanösvény is bejárható a medencében. A Sal­
földi major bemutatóhely ôshonos háziállatoknak, állatsimogatónak, 
játszótérnek, fûszer- és gyógynövénykertnek valamint a „Regényes 
Park” fotókiállításnak ad otthont. A majorban lehetôség van lovag­
lásra, lovaskocsikázásra is.

Pécselyi-medence és peremhegyei növényzetének jel­
lemzô vonása, hogy a zonális vegetáció fajegyütteseit olyan fajok 
színesítik, amelyek a jelenlétüket lehetôvé tévô speciális alapkôzetre, 
valamint mikroklimatikus tényezôkre vezethetôk vissza. Jellemzôek 
a jelentôs területet fedô sztyepprétek, amelyek a legtöbb botanikai 
értéket rejtik. A vízfolyásokban gazdagabb helyeken forráslápma­
radványok, magassásos élôhelyek és kiszáradó láprétek maradtak 
fenn. A medencében a területnagysághoz képest rendkívül gazdag 
cincér- és futóbogárfaunát találtak, melyek közül többen a hazai 
bogárvilág ritkaságainak számítanak. 

Tihany nevének hallatán többnyire a visszhang és a Bencés 
Apátság kettôs tornya jut eszünkbe. A település kultúrtörténeti ér­
tékei joggal közismertek, azonban az Európa Tanács szakértôi a Ti­
hanyi-félszigetet éppen a természeti értékei alapján találták méltó­
nak az Európa Diploma elnyerésére 2003-ban, hazánkban harma­
dikként. Elismerése ez az egyedülálló természeti értékeknek, a föld­
történeti múlt emlékeinek, a mediterrán jellegû éghajlat hatására 
kialakult élôvilágnak és a területen folyó, több évtizedes természet­
védelmi munkának. A kirándulni vágyó illatos levendulamezôben 
sétálhat, meglesheti a legelô szürkemarhák között futkosó ürgéket, 
gejzírit sziklákra mászhat, és számtalan kilátóhelyrôl gyönyörköd­
het a csillogó Balatonban. A felfedezésekhez a Lóczy-gejzír tanös­
vény kínál útvonalat. A közeli Balatonfüreden a Tamás-hegy nyugati 
oldalában a helyzetükbôl kibillent középsô-triász korú, látványos 
mészkô rétegek rejtik magukban a mélybôl feltörô langyos vizek által 
kioldott Lóczy-barlangot.

Sipos-torok� fotó: Kovács Béla

Tihany tavai � fotó: Vers József

Kôvágóörs – Kôtenger� fotó: Vers József

Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság
8229 Csopak, Kossuth u. 16. T.: +36 87 555 260 F: +36 87 555 261

E.: bfnp@bfnp.kvvm.hu H.: www.bfnp.hu
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Gyereksarok – Színezd ki!
Szerinted milyen színei voltak egy várnak?
Ne fogd vissza a fantáziádat és színezd ki ezt!
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A 17. században élt Jakováli Haszan pasa nevével fémjelzett pécsi 
dzsámi a magyarországi török hódoltság egyetlen, mai is álló dzsá­
mija, amely teljes épségben fennmaradt, kupolás terével és mina­
retjével együtt. 

A Mûemlékek Nemzeti Gondnoksága könyvsorozatának, az Épí­
tett örökségünk harmadik köteteként jelent meg 2010 májusában 
Sudár Balázs kismonográfiája a pécsi Jakováli Haszan-dzsámiról, 
mely mind az építészettörténeti, mind a mûvészettörténeti szak­
irodalomban hiánypótló mûnek számít, ugyanis ez idáig nem jelent 
meg átfogó tudományos, illetve tudományos ismeretterjesztô mo­
nográfia a török kori mûemlékrôl. 

A kiadvány ez évi megjelentetése azért is kulcsfontosságú, mert 
2010-ben Isztambullal együtt Pécs lett Európa kulturális fôvárosa. 

Különleges kapcsolatot jelenthet egy ilyen kiadvány a Pécsre látogató külföldi és magyar turisták számára, különös tekintettel mind a ha­
zánkba érkezô vagy itt élô muszlim látogatókra. Sudár Balázs mûve egyrészt szervesen kapcsolódik a dzsámi és a hozzá kapcsolódó egykori 
mevlevi derviskolostor kutatóinak munkásságához, másrészt úttörô jelentôségû, hiszen mûvében számos, a kutatás számára eddig ismeret­
len adatot, írott és képi forrást tárt fel és publikál mind a dzsámi alapítójára (Jakováli Haszan pasa), az alapító családjára, a mevlevi der­
visek rendjére, és a dzsámiból és derviskolostorból álló épületkomplexum történetére vonatkozólag. A tudományos igénnyel megírt kismo­
nográfia, melyet számos, a magyar nagyközönség számára ismeretlen – gyönyörû – illusztráció kísér, egyszerre élvezetes és szórakoztató 
olvasmány az érdeklôdô nagyközönség és a szakmai látogatók számára is. Sudár Balázs mûve hiánypótló munka a török kori magyar tár­
sadalom kultúrájának, építészet- és mûvészettörténetének oktatásához is. 

Egy különleges helyszínt és kiállítást szeretnénk a figyelmükbe ajánlani, Pécsett, Európa Kulturális Fôvárosában. A Mûemlékek Nemzeti 
Gondnoksága kezelésében lévô Jakováli Haszan-dzsámiban 2010. május 22-tôl megtekinthetô új kiállítás az iszlám világába vezeti el a 
látogatót. A pécsi kórház mellett található dzsámi egyik különlegessége, hogy az utóbbi évtizedekben a muszlimok ismét imahelyként hasz­
nálják a mûemléket, bár minaretjében már évszázadok óta nem hangzik fel a müezzin imára hívó hangja.

A hajdani török hódoltság több száz muszlim imahelye közül alig tucatnyi érte meg napjainkat, mindközül Jakováli Haszan pasa pécsi 
dzsámija maradt fenn a legépebben, amely kupolájával, szamárhátíves ablakaival, csaknem ép minaretjével mutatja, hogy milyen is lehe­
tett egy igazi muszlim imahely.  

A most nyílt kiállításon a látogató az iszlám kultúra és vallás világába kap bete­
kintést: „az iszlám öt oszlopának” tartott – a muszlim hívô által betartandó – alap­
tételeket tárgyak jelképezik négy, fülkeszerûen kiképzett tárlóban, míg az ötödik és 
egyben legfontosabb tétel, „a hit megvallása”, a terem mennyezetén olvasható 
arab írással.  

A tárgyak javarészt a 16. századból, illetve a dzsámi és a hozzá kapcsolódó ko­
lostor építôjének, a 17. században élt Jakováli Haszan pasának a korából származ­
nak, s a tükrökkel borított teremben különös hangsúlyt nyernek. A látogató a ki­
állító helyiségbôl egy sötét folyosón juthat el magába a dzsámiba, amely fénnyel 
átitatott belsô terével hatásos ellenpontja a felé vezetô útnak. 

Könyv- ÉS KIÁLLÍTÁSajánló
A Pécsi Jakováli Haszan pasa-dzsámi – megjelent Sudár Balázs könyve

„Allah útján” – új kiállítás a pécsi Jakováli Haszan-dzsámiban
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i n f o r máci    ó
Jakováli Haszan-dzsámi
7623 Pécs, Rákóczi út 2.
Telefon: +36 20 400 9303, +36 20 400 9301      
Nyitva tartás szezonban: 
Április 1. –november 1-ig,
kedd–vasárnap: 10.00–18.00 
Szünnap: hétfô, pénztár zárás: 17.30-kor

150 oldal, 136 színes és fekete fehér képpel,
metszetekkel, 16×23 cm, kartonált

Megjelent 2010-ben
az „Épített örökségünk” sorozat
harmadik tagjaként
Ár: 2500 Ft

Mûemlékek Nemzeti Gondnoksága
1014 Budapest, Dísz tér 15.
Telefon: + 36 1 202 6288
E-mail: mag@mag.hu
Internet: www.nemzetimuemlek.hu






